





ominentul nostru critic Ghera, o condiție sine qua non pentru bunățatea unei opere de artă. Cu filosofia sa sănătoasă spune unii alt poet al nostru, care probabil i-a fost maistrul lui Rosetti:

„mi-ai dat povața ca să fii  
Mai bun în versurile mele, să nu mă mai revolt  
când scrii.  
Povața ta te bună; astăzi trăim în timpuri eam  
ciudate:  
Poetii scriu idile sfinte în paturi de prostituat,  
Și-un clovn, dacăl privești sub mască, te-n-  
dușiază mult mai tare  
De cîi ori-ce dramă. Insa iei sint nefericitul  
care  
Nu știe să-și ascunză fața, și spune verde un-  
de-l doare.

Poetul este convins de sinceritatea sa și ca un adevărat artist el spune lucrul întregi ce-l doare din durerea lui și ale altora, pe gleau și fără înconjur.

Radu D. Rosetti ie un talent și un talent puternic, nu ne poate deci de cît înveseli știind că de astă dată vorbește și către sârmanul popor, căruia îi spune:

„Alte vremuri și alți ani,  
Alte treburi, alți dumșani;  
Dar dumșani de acum  
Nu te fur! Și-și văd de drum.

Oăci nu te ca alta dată  
Liftă rea, liftă spurcată;  
Ci te liftă romin-asc,  
Liftă crudă ciocioasă.”

Gal.

### IMPRESIUNI & PALAVRE

#### Chibișus biciclist

Consumatum est! cum s'ar scrie într'o serioasă revistă de ziar. Chibișus a ajuns biciclist și încă unul din cei turbați pe care gloria lui Mihăescu, Cantili, Vlădoianu și alți curori nu-l lasă să doarmă. În privința somnului acesta e chiar, purul adevăr. Subscribit, conform vechinului obicei, nu se culcă înainte de orele două-sprezece, ceasul cîmpei și al strigoilor și se scoală astăzi conform noului obicei, la orele șase dimineața, pentru a face cele două ceasuri reglementare de bicicletă pînă la Otopeni sau cel puțin pînă la Băneasa. Unde pui că același lucru reîncepe după dejun între două și cinci, așa că am ajuns o adevărată halima!

Ca în primul amor, dragostea aceasta pentru bicicletă a devenit o adevărată patimă și în adevăr este și pentru ce. Ce plăcut lucru e să ai impresiunea zburătorului, să pierzi noțiunea timpului și a spațiului și să străbați distanțele, odihnindu-ți gîndul și simțind impresiunea plăcută a luncării ușoare pe nășpil aleor sau pe prunghiul măcinat al șoselelor?

Nu-i vorba că dacă prea te pierzi cu gîndul prin noiri de odată faci o tumbă din cele mai bine simțite și Chibișus s'a specializat în aceste căderi care de multe ori sunt mai dureroase de cît acle ale unui ministrot sau al cinei unei domnișoare.

Reposatul poet Dimitrie Petrino, zicea într'o poezie sau poemă *La gura sobei*:

Prin spîrit ajungi la roze; sub valul ce te frînge  
Adece-ori se afla scumpul mîrgăritar.

Tot așa și eu, știu bine că pentru a gusta plăcerile bicicletelor trebuie să-ți sufăr și neajunsurile și ele sunt eite odată așa de sensibile că imi este interzis să stau cu toți oamenii pe scaun.

În acest caz imi vine să cînt ca în *Nazat*:

Aulica dragă mamă  
Rîd m'am ros la cataravă  
Mi-am făcut pielea pastravă.

Ori cum ar fi, cititoare și cititori ai palavelor mele, încercați și Dv. și dacă nu v'o place ca și mie să nu mă mai spuneti

Chibișus.

### Condamparea din Transvaal

LONDRA, 16 Aprilie. — Camera Comunelor. D. Chamberlain zice că a primit o depeșă care îi anunță că 5 membri ai comitetului de reforme din Johannesburg au fost condamnați la moarte. Așa că îndată a adresat un mesaj D-lui Krueger zicînd că guvernul nu se îndoogte ca președintele Transvaalului va schimba această sentință.

Comunicarea D-lui Chamberlain a fost ascultată în mijlocul celei mai adînci tăcere.

FOITA ZIARULUI „ADEVERUL”

## PRIN CRIMA

### PARTEA INTELA

#### Intriga de moarte

##### IX.

#### Doi complici.

Berthier înțelese cum a expiclat doctorul lipsa lui.

Întinse repede sticlulele zicînd:  
— Iată-le!  
Apoi mai zise:

— Cum îl găsești pe frate-meu?  
— Bolnav, fără îndofală!... Dar nu în stare desperată. Cu îngrijiri grabnice și cu o liniște absolută îl putem scăpa.

Baroneasa ridică ochii săi frumoși către cer și zise:

— Dumnezeu să te auză!  
Abia peste două ceasuri baronul François dădu semne de viață.

Toți erau zdrobiți de osteneală și mai ales de grijă.

Cu toate acestea toți se sculară și se repeziră către pat.

Cu un fust energetic, doctorul îi depărta pe toți.

— Leacurile lucrează, zise, o să-l scăpăm.

De cît trebuie să mă ascultați orbește.

### Revizuirea constituției sîrbești

BELGRAD, 16 Aprilie. — O înțelegere desăvîrșită domină între guvernul și guvernul în privința convocării comisiei însărcinate să studieze schimbările de adus constituției, rezultat de aci că toate gîrile răspădite pînă acum în privința unei crize miniștriale sînt lipsite de or-ce temei.

## CRONICA

#### Pescăria romină

D. G. Palladi s'a convins în sfîrșit că pescăria nu poate fi legiuită în țara rominească, cel puțin ea poate să fie reglementată.

De aceea ministrul peștilor din toată țara rominească și din bălțile dobrogene, s'a mulțămît să întocmească următorul regulament, în colaborație cu abdomenul dumisale — fiind-că nu se dezminte împunțarea capului... peștelui — și cu Jenică Geradul:

Art. 1. Pe Dimbovița teritorială riveranilor vor avea dreptul a pescui pentru întreținerea casci lor și a muscașilor cu luna.

Art. 2. Capitala București va fi declarată navigabilă, acordîndu-se drept larg de pescărie tuturor celor în putința de a o scoate la capăt.

Art. 3. Industria pescăritului dă dreptul la înaintare în magistratură, la funcțiile de director de prefectură și alte avantagii.

Jenică Geradul, modest ca tot-d'a-una, și-a rezervat prin proiect dreptul de pescărie pe trotuar.

Bac.

### BULETIN ATMOSFERIC

București 16 Aprilie, 12 ore ziua.

Înălțimea barometrică la 0° 758.4  
Temperatura aerului la 0° 15.2  
Vîntul Calm

Starea cerului: foarte noros  
Temperatura maximă de ieri 13°  
minimă de azi 1°

Temperatura a variat la noi între 15° și 2°

Timp fumeos și călduros în toată țara. În unele localități muneose însă, ca la Sinaia, Cîmpu-Lung, Gura-Turcului, în cursul nopții recolare. Barometrul a scăzut pretutindeni cu aproape 2 milimetri în mijlocii. Temperatura s'a ridicat mult.

### Criza ministerială franceză

PARIS, 16 Aprilie. — Combinația ministerială se prezintă actualmente precum urmează: Sint siguri de a intra în noul minister: D-nii Méline, președinte al consiliului și agriculturii; Barthou, internu; Hanotaux, afacerile streine; Georges Cohery, finanțele; Deschanel, coloniile, André Lebon, comerțul, și generalul Billot rezbelul. Vor face probabil parte din combinație: D-nii Darlan justitia; amiral Bernard, marina și Vallé, lucrările publice. Un sonator, probabil, D. Rambaud, va lua instrucția publică.

Noul minister va apare Joi în *Oficialul* și se va prezenta în aceiași zi parlamentului, vînd să fie în funcție la 1 Mai și să nu declinare răspunderea acestei zile.

PARIS, 16 Aprilie. — Afară de cei 5 ministri cunoscuți, combinația ministerială mai cuprinde pe D-nii Derlan, justitia; amiral Bernard, marina și Rambaud, instrucția publică.

D. Méline va termina mine constituirea cabinetului. Probabil că D. Vallé va lua comerțul și D. La Combe, lucrările publice.

D. Deschanel a refuzat de a intra în combinație.

PARIS, 16 Aprilie. — D. Savien a refuzat oferta D-lui Méline de a face parte din noul cabinet din cauza divergenței programelor lor.

PARIS, 16 Aprilie. — Camera deputaților s'a așinat pe mine.

OARIS, 16 Aprilie. — Radicalii zice că D. Méline și-a asigurat concursul dreptei prin promisiunea de a desființa legea exilului asupra prinților.

*Le Jour*, organ al D-lui Bourgeois, atacă pe D. Felix Faure pentru că a chemat pe D. Méline. Zice că D. Faure a împiedecat criza prezidențială prin atitudinea sa anticonstituțională.

### Slugărnicia prințului Bulgariel

PARIS, 16 Aprilie. — Răspunzînd la un toast al lui Munir Bey, prințul Ferdinand a zis: Afîndu-mă la ambasada imperiului nostru, consider ca o datorie sfîntă de a bea în sănătatea prețioasă a suveranului nostru și urez Sultanului viață lungă.

PARIS, 16 Aprilie. — Sultanul a numit pe prințul Ferdinand, aghiotant general al imperiului Otoman.

### Criza ministerială franceză

PARIS, 16 Aprilie. — Se considera ca sigură formarea unui cabinet Méline cu desăvîrșire moderat, cu D-nii Hanotaux la afacerile străine, Billot la război și Bernard sau Barbey la marina.

## INFORMAȚIUNI

#### INTERIOARE

Aflăm că demisiunea polițaiului Talianu din Bacău stă în legătură cu cererea D-lui procuror de Ilfov, Cernescu, de a fi dat în judecată pentru sălbătăciile săpăuite împreună cu cei doi sub-alterni ai săi.

Am denunțat zilele trecute că un Domn căpitan Negroanu, în garnizoana la Focșani, persecută de cîtva timp pe un nenorocit soldat, anume Iosif Brill, pentru că în timpul cînd îi purta corespondențele la o doamnă din aceea localitate, îmbrăcîndu-l civil, fiind prius de către barbatul aceluia doamne, sub amenințarea de a fi împușcat, a spus numele căpitanului.

Peste două zile nefericitul soldat, pe lîngă toate mizeriile ce le-a îndurat pînă acum, va mai fi chemat și înaintea judecătorei consiliului de disciplina, pentru fapte pe cari faimosul căpitan le-a înscenat în potrivă-i din spirit de răzbunare.

Directorul nostru a fost la spitalul *Caritas* pentru a vedea și a vorbi cu torturații din Bacău. În revista sa de azi a rătăit starea dureroasă în care ei se află.

Directorul nostru a profitat de această ocaziune pentru a vizita spitalul, care nu lasă nimic de dorit în cît privește îngrijirca bolnavilor și mai ales caritatea dormitoa-cilor.

Trimitem, D-lui doctor Schachman și noului comitet ales de curînd, felicitările noastre pentru această constantă pri-vighere.

În fic-care dimineață, curtea spitalului este plină de bolnavi (bărbați și femei) cărora distinsul prim-medec Schachman le acordă consultațiuni și la cei săraci li se dă medicamente gratis. Toate aceste bine-faceri fără d'sinețiuine de religie.

D. Ioan Lecca, prefectul de Bacău, nemulțumit din cauza desistării întregii poliții din Bacău, pentru sălbătăciile săvîrșite, într'o audiență pe care a avut-o eri la ministrul de internu, a declarat că-și va da demisiunea.

Tipografa ziarului „Adevărul” a-provizionat-se cu un material de imprimerie nou și înestabil, aduce la cunoștința doitorilor că primește, cu începere de azi, și comenzi particulare, precum: teze, broșuri, lucrări comerciale ca registre, adrese lucrări de lux, tabele, statistice, etc., cu prețurile cele mai moderate.

#### PARLAMENTARE

Legea pentru pensiunile funcționarilor comunalii și județeni a trecut prin toate secțiunile Camerei.

#### Legea D-lui Palladi

Din toată legea D-lui Palladi n'a mai rămas de cît un simplu regulament al pescuitului. Ministrul de domenii s'a gîndit că

ar fi o neghiobie a-și perde portofoliul ministerial pentru niște pești, și de aceea a primit toate modificările cerute de comitetul delegaților iar faimosul art. 5 a fost suprimat. Legea va veni în discuțiune poimîine și va fi votată fără nici o discuțiune. Raportor general a fost ales D. Iancovescu. Din această cauză sesiunea Corpurilor Legislativului nu se va mai prelungi.

Simbătă, Camera și Senatul se vor închide.

În ședința de Marți, D. Cantacuzino, ministrul de finanțe, a depus pe biroul Camerei un proiect de lege pentru sporirea taxei alcoolului și scderea taxei pe bere.

Camera a votat urgența cerută de D. Cantacuzino. Proiectul va veni în discuția Camerei chiar în sesiunea aceasta.

#### EXTERNE

#### Situația în Macedonia

Presă romină în Macedonia. — Desființarea școlilor rominești. — Turcia intervine. — Amenințările macedonenilor.

#### Presă romină în Macedonia

Agitațiunile din urmă în chestia macedoneană, au avut un mare resunet printre rominii din Macedonia, cari mulțumiți de apărarea ce le-a luat presa independentă romină, sunt foarte iritați în contra guvernului romin care după opiniunea macedonenilor, a jucat un rol foarte trist în această arzătoare chestiune.

#### Desființarea școlilor romine

Efectele persecuțiilor lui Mărgărit au început a se simți deja, și ele sînt atit de rele că pun în pericol existența școlilor romine, de oare-ce marea majoritate a rominilor din Macedonia sînt hotărîți, în caz cînd Mărgărit ar rămînea și în viitor stăpîn al școlilor d'acolo, ca să treacă cu toții în partea școlilor slave și grecești. S'a făcut deja propuneri rominilor în acest sens promițîndu-se construirea și susținerea cu bani grecești a mai multor școle exemplare.

Există încă într'adevăr o mică divergență de opinie între profesorii din Macedonia, dacă trebuie sau nu să facă acest lucru, dar cum ei nu sînt plătiți de mai mult de nouă luni, ne putem aștepta și la această nenorocire.

#### Turcia intervine

Guvernul turcesc a simțit acest mare pericol și a început a lua măsuri ca să liniștească spiritele. Se zice chiar că guvernul turcesc a intervenit pe lîngă guvernul romin ca să îndepărteze pe Mărgărit din capul școlilor romine; dar populațiunea romină din Macedonia nu mai crede nimănu și nu se va liniști de cît atunci cînd va vedea cu ochii că într'adevăr Mărgărit a fost alungat d'acolo.

#### Amenințările macedonenilor

Dacă însă guvernul romin va întîrzi a se supune cererilor drepte ale populațiunei macedonene, ori-ce măsură va fi inutilă cîtă dispărați cum sînt acum, se vor arunca în brațele grecilor și ale bulgarilor cari se oferă să le pue la dispozițiune sume considerabile de bani pentru școle.

Silvia

### Pierre Blanc

O telegramă din Paris ne anunță că D-nul Pierre Blanc, decan al Camerei deputaților, a murit în vîrstă de 90 ani.

## DOSARUL ZILEI

Tîlhăria la țară. — O tîlhărie la drumul mare s'a săvîrșit pe drumul dintre București-Pitești, în apropiere de fabrica de zahăr de la Kitila.

O bandă de opt indivizi, îmbrăcați mocănește, au jefuit și bătut crunt pe un negustor anume C. G. Pincălab, de loc din comuna Vlăscentii, jud. Dimbovița.

Tîlharii au dispărut.  
Victima a fost transportată la spital în București.

— Mi se pare că, din potrivă, am dormit liniștit și adînc.

— Ai dormit în adevăr, dar somnul îți era plin de tresăriri; ai avut un fel de spasmi și gemeați ast-fel că mă temeam să nu se deștepte baronul.

Și numai de cît, fără să lase D-nei Berthier vreme să răspundă, zise:

— Îți priește eterul la agitațiile astca nervoase mai violente?

— Da, e tocmai ceea ce-mi face bine de obicei.

— Am aci puțin eter cu care am frecat pe baron mai adînciori; am să-ți prepar puțin într'un pahar de apă cu zahăr. Edith se sculase.

— Pot să fac eu însu-mi așa ceva.

— Oh! Doamnă, nu vei umili pe un medic pînă a-i refuza ajutorul.

Bună cum era D-na Berthier nu îndrăzni să mai insiste.

Doctorul Lafont luă de pe o tavă de argint, apa, zahărul și eterul. Și fiind că se potrivise ca să stea cu spatele la baroneasă, îi fu lesne să toarne și o dosă puternică de opium în băutura ce pregătise.

— Acuma bea, zise. Căci dacă vrei ca să stai aci, trebuie să te liniștești cu orice preț.

Bău lichidul dintr'o dată, apoi făcu o strîmbătură și-i dete paharul zicînd:  
— Ce gust ciudat!  
Lafont surise și răspunse:  
— O idee!...

Peste cîteva minute baroneasa albă ca pîretele, cu capul rezemat de spatele fotoliului, dormea adînc par'car fi fost de plumb. (Va urma.)

### BURSA DIN BUCURESCI

Cursul de la 16 Aprilie (28 Aprilie) 1896

5% Renta r. p. 100%	Ach. B. Agricole . . .
5% Renta an. 99 1/4	Dece-România . . .
5% » (92-98) . . .	Naplena . . . . .
5% » am . . . . .	Patra . . . . .
6% Obl. rus. . . . .	Constanța . . . . .
Pensiuni . . . . .	290
5% Obl. C. B. . . . .	97 1/4
5% » (1890) . . . . .	98 1/4
5% Franc rar. . . . .	93 1/2
5% » urb. . . . .	101 1/4
5% » » . . . . .	90 1/4
5% » » lași 82 1/4	
5% Obl. bazalt . . . . .	Avans. p. v. 6
Banca Naț. . . . .	C. dep. 5 1/2

### EDITIA III

## Ultime Informațiuni

#### INTERIOARE

#### Ancheta noastră la Bacău

##### IV

#### Primarul Leon Sachelarie

După cum, înainte de venirea D-lui Luca Ionescu poliția a căutat să facă tot ce i-a stat în putință pentru a amenința și ascunde adănaul, același lucru l-a făcut față și de ancheta presci. Ba ceva mai mult — a împărțit prin oraș niște stupide manifeste prin care a-țita populația romină în contra orevilor, iar pe noi ne insulta.

Această frază mîndară a fost redactată de Talianu în colaborație cu alți doi nemernici anume *Rai* și *Cosner*, cari nu fac al-ceva în Bacău de cît să pungăsească oamenii, furîndu-le bani în cîrți și ajutînd pe Talianu să-și săvîrșească hoțiile.

Pentru zădărnicea anchetei noastre, însuși primarul de Bacău *Leon Sachelarie*, cel cu falimentul *Leon Sfarț*, a umblat toată ziua din loc în loc, amenințînd lumea ca să nu spuie nimic reprezentărilor presci. Pe mulți i-a îndemnat să ne dea afară din casă și să ne insulte. Lucrul acesta ni l-a declarat o mulțime de persoane către care s'a adresat primarul.

#### Bătăi și crime

Dar cu toate silințele poliției și a întregii administrații de a ne pune în neputință să constatăm mișelile ce se făptuiesc în acel nenorocit oraș de către oamenii ordinii și ai siguranței publice, am descoperit totuși lucruri excepționale de grave în sarcina lor.

Am aflat că în Bacău se torturează și se jupoaie lumea mai rău de cît în codrul Vlăsiei.

La fic-care pas, întîmpinam plîngerii:  
— D-le, și mie mi-a luat D. Talianu 100 de lei.

— Ba mie 200.

— Ba pe mine m'a și bătut și mi-a luat și bani.

Singur *Hainrich Rauch* ne-a declarat că a fost bătut gratis, adică fără a-i lua parale. Dar l'a bătut așa de bine că tot a trebuit să cheltuiască bani ca să se caute, timp de șapte zile cît a zăcut.

Și a fost bătut pentru că pe timpul cînd Talianu colinda cafenelele și minca pînăea amară a oșezilor, acest om n'a voit să-i dea de pomână un pahar de lapte.

Cînd Talianu a ajuns polițai nici pe asta nu l'a cruțat și pe cînd îl palmuia îi zicea:  
— Ții minte laptele?

Sînt nemurțate victimele zdrobite sub loviturile lui Talianu.

Iată numai cîteva:  
Max Rosenfeld a fost bătut cu un baston de plumb pînă i-a spart capul și l'a lasat aproape mort.

Deși 4 doctori l'au căutat, nenorocitul tot simțea nevoi să vie în București ca să se caute.

Atunci prefectul, D. I. Lecca, l'a chemat și l'a sfătuit să nu se ducă cîci fi dă D-sa parale să se caute în Bacău.

Max Rosenfeld ne-a declarat că dacă voiu merge cu el la prefect, va spune și în fața D-lui Lecca, același lucru, pentru a se vedea că D-sa nu era străin de faptele protejatalui său Talianu.

Catinea *Raicu* a fost bătută o săptămîină întregă precum și Iosif Rosenberg care și astăzi e închis învinuit fiind de un furt, operă tot a poliției pentru a scoate bani de la un hăinar Strul Gherghie pe care l'a implicat în







